

国际学校课外活动的特色解析^①

周晓蕾（中国儿童中心，北京 100035）

王晓玲（北京教育学院校长研修学院，北京 100120）

陆柏林（河北省涿州市义和庄中心学校，河北 涿州 072750）

摘要 国际学校的课外活动具有以下特色：在活动设计理念上，充分尊重学生的兴趣，鼓励学生参与活动设计，赋予学生自主规划活动项目的权利；在活动内容上，根据学生的需求提供丰富的内容，兼顾学生人格发展的各个方面；在活动形式上，采取免费活动与收费活动并行的模式，以满足学生不同的需求。

关键词 国际学校；课外活动；学校课外活动项目指南；设计理念；“德”学堂；人格发展

中图分类号 G63

文献标识码 B

文章编号 1002-2384(2015)09-0047-02

近

年来，中小学生的课外活动日益受到重视。各地积极推行“阳光一小时”活动，以保障学生的课外活动时间，如北京市教委于2014年推出“中小学生课外活动计划”，采取政府购买社会服务的形式，保证学生每周不少于三天、每天不少于一小时的课外活动时间。但从实践情况来看，有些地区还存在诸多问题，比如：学生课外活动内容形式单一，学校和家长重视都不够；^[1]以室内活动为主，户外活动较少，学生自主选择权有限；^[2]课外活动以延伸课内学习的活动为主，学生参加课外活动多是出于家长的意愿。^[3]如何开展高质量的课外活动，充分发挥其教育功能，仍然是摆在广大教育工作者面前的一个现实问题。

本研究团队依托国际学校相关项目，近三年定期进驻国际学校开展浸润式观摩学习，发现国际学校的课外活动在设计理念、活动内容和活动形式上均有值得我们借鉴之处。

一、课外活动设计理念：尊重兴趣，自主规划

国际学校的课外活动主要分为两类。第一类是学校放学后组织的课外活动(after school activity)。这类活动有时在校内举行，诸如运动类和学科知识类活动；有时到校外举行，如到临终关怀医院做义工，或者到校外考察水质和生态等。第二类是学校假期组织的课外活

动(school activities/school camps)，主要包括夏令营、冬令营以及周末组织的主题活动。

课外活动一般由专职部门——活动部负责，部门人员包括行政人员、体育教师、心理学或者拓展训练方面的专业人士。校内教职工是课外活动的具体组织者，但是要求其必须有与活动主题相关的专业背景。

活动部负责课外活动的设计工作，具体步骤如下：活动部人员与学生进行积极对话，征求学生的意见，根据学生需求和学校资源设计活动方案；将方案提交给学校董事会、学生管理部门、教学部门等科室，确保方案不影响学校常规教学；征求后勤等相关部门意见以赢得支持保障；将活动方案汇总发送给全体学生及其家长，听取学生和家长的建议；根据各方反馈意见调整方案，形成学校课外活动项目指南，在学校网站上公布或印成小册子发给学生。

学校课外活动项目指南一般在活动开展前一两个月公布，其中除了活动方案外，还对相关技能和方法作出说明。一些活动还会对参与学生的能力提出要求，因此学生申报活动项目时并不是根据自己的兴趣简单报名即可，而是采取学生自主规划、分期选择活动的方式。(1)学生阅读学校课外活动项目指南，分析自我兴趣点和能力，把所有活动按照兴趣排序。(2)对于有准入考核的活动项目，需自我审核个人能力，列举出现在就有能力参加的和需要经过一些训练准备才有可能参加的活动。(3)

注释：

①本文系北京市教委“北京市中小学干部教师国内访学项目”阶段性研究成果之一。

根据学校的限报要求核算个人本学期可申报的项目，大致规划下一学期的预报项目。

由此可见，国际学校在课外活动设计的理念上，充分尊重学生的兴趣，鼓励学生参与活动设计，赋予学生自主规划活动项目的权利。通过学生自主规划，课外活动促进学生正确认识自我，增强调节自我生活、安排自我行为的能力，逐渐养成健康人格。

二、课外活动内容：契合需求，注重实效

国际学校重视根据学生的需要提供有教育内涵的课外活动内容。放学后的课外活动注重用明确的关注点调动学生兴趣，活动内容丰富。以某国际学校夏季学期的课外活动为例，该校仅社团活动项目就有足球、网球、篮球、曲棍球、游泳、芭蕾舞、“德”学堂、中国功夫、跆拳道、中国烹饪、高尔夫、音乐一（作曲等高级音乐制作）、音乐二（音乐欣赏类）等。除了社团活动，还有按照年级、“家族”（“家族”<House>管理是英国学校的一种学生组织管理形式，即学校打破年级限制，以历史名人或本校校友设置家族，各“家族”各具特色，学生自愿申报）设计的课外活动。

假期中的课外活动注重专题活动内容之间的系统关联。这些安排在假期的活动，类似我国中小学的冬令营、夏令营，差别在于我国的假期活动大多由校外机构组织，而国际学校则是由学校专业教师组织。

无论是放学后的课外活动还是假期中的课外活动，内容基本以促进学生身体、心智和灵魂发展三个维度为切入点。学校设计体育运动类、科学类、道德教育类等各项活动，活动具体内容因活动时长而具有实质性差异。每次活动结束，活动部都要从学生的参与度、满意度以及活动的具体目标达成度等方面，对活动的成效进行质性评价，评价结果作为改进后续活动的参考。

总体而言，国际学校的课外活动内容兼顾了学生人格发展的各个方面，诸如认知智能、情绪情感、社会适应和道德责任，这四个方面分别融入每个活动中，但又具有相对独立性和侧重点。比如：“德”学堂在包含认知和社会适应教育的同时，侧重学生道德责任感的培养；曲棍球等各种运动类课外活动并非仅仅训练技能技巧，而是在让学生练习技能的同时，以团队合作形式培养其社会适应方面的健康人格品质。总之，国际学校的课外活

动并非专业技能训练，也不是课堂教学的扩展，而是真正让学生在活动中释放自我，帮助学生在自由自主的团队平台上发展健康的自我。

三、课外活动形式：免费活动和收费活动并行

学生的需求多种多样，但学校的资源是有限的，仅仅依靠学校提供的免费活动，无法满足学生的需求。因此，国际学校的课外活动通常采取免费活动与收费活动并行的模式。免费活动保障所有学生的基本需求，收费活动主要针对学生个性化的特殊需求。比如：某学校在周二和周四有免费的篮球课外活动，如果有学生非常喜欢篮球运动，那么他可以交费申请在周二和周四之外的某固定时段使用篮球场地，学校同样会为他安排监管指导教师。学生交费也不能无限制使用，而是需要按照固定时段使用，这使得学生对于自己选定的交费活动倍加珍惜，在活动过程中也格外认真。

我国目前由学校提供的课外活动都是免费的，这也会带来一些问题。以北京市2014年推行的“中小学生课外活动计划”为例，尽管北京市财政按城区生均每年400元、远郊区县生均每年500元的标准划拨专项经费推行该计划，但是依然有众多校长表示经费不足。^[4]因此，在现在的国情下，借鉴国际学校的做法，由政府提供一般的、基本和普惠性的课外活动服务，并为此买单，家长支付部分个性化和多样化的课外活动的费用，是兼顾公平与效率的可行选择。

由上可见，尊重学生兴趣、赋予学生自主选择权的课外活动设计理念，保证了学生的活动参与度；对课外活动内容进行富有教育内涵的专业设计，保证了课外活动的实效性；免费活动与收费活动并行，这种形式满足了不同学生的需求。国际学校课外活动的上述特色，值得我们认真学习、借鉴。

参考文献：

- [1] 段雯晴. 小学生课外活动状况调查研究：以安徽省滁州市琅琊区为例[J]. 现代教育科学（普教研究），2014，(5).
- [2] 颜静. 城市小学生课外活动现状的研究[D]. 长沙：湖南师范大学，2013.
- [3] 李梦霞，等. 中美小学生课外活动的比较研究[J]. 中国教育学刊，2015，(5).
- [4] 刘盾. 解决“三点半难题”还需多方努力[N]. 中国教育报，2014-05-05.

（编辑 林 飞）